

# С НОВЫМ ГОДОМ, ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Кемеровская областная научная библиотека  
Газетно-журнальный фонд

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

№ 156 (3952)  
ЧЕТВЕРГ,  
31  
ДЕКАБРЯ  
1981 года

# ЗНАМЯ ШАХТЕРА

ОРГАН МЕЖДУРЕЧЕНСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета выходит с 1956 года  
Дни выхода: вторник, четверг, суббота.

Цена 2 копейки.



Плакат художника М. Шестопала. Издательство «Плакат».

Фотохроника ТАСС.

## Вступая в 1982-й

С. Ф. ВЕНЗЕЛЕВ,  
председатель горисполкома

НА НАШЕМ КАЛЕНДАРЕ — последний день 1981 года, когда принято подводить итоги, намечать планы на будущее.

Это был год XXVI съезда КПСС, определившего программу дальнейшего развития страны, год старта одиннадцатой пятилетки.

Высокой трудовой активностью отвечают трудящиеся города на заботу партии и правительства о процветании нашей Родины, о мире и счастье людей. За 1981-й год сделан новый шаг на пути хозяйственного и культурного строительства, достигнуты значительные успехи в повышении благосостояния трудящихся.

Объем промышленного производства по сравнению с прошлым годом вырос на 9,4 процента, объем реализации — на 8,5 процента. Добыча угля по руднику возросла почти на два миллиона тонн и составила около 27 млн. тонн. Особенно успешно в прошедшем году трудились коллективы шахт «Распадская», им. В. И. Ленина, «Томская», «Усинская», разрезов «Красногорский», «Междуреченский», обогатительной фабрики.

Мы торжественно отметили на днях выдающийся успех бригады Петра Иннокентьевича Фролова с шахты «Распадская», добывшей 18 декабря миллионную тонну угля с начала года из одного забоя. Такого успеха бригада П. И. Фролова добивается второй год подряд.

Замечательные показатели у бригады проходчиков шахты им. В. И. Ленина Александра Федоровича Попова — инициатора областного соцсоревнования: 1205 метров конвейерного штрека за месяц скоростной проходки.

Экипаж БелАЗа-548 Томусинской автобазы, где бригадиром Виктор Григорьевич Дубинец, к 22 декабря перевез один миллион тонн горной массы, выполнил два министерских норматива.

Бригада плотников Томского строительного управления, возглавляемая Михаилом Перфириевичем Беко, еще 10 октября выполнила годовые обязательства. Можно назвать многие другие коллективы, досрочно открывшие трудовой календарь второго года пятилетки.

Лучше в уходящем году работали строительные управления трестов «Томсашхострой» и «Кузбассгражданстрой» № 1. Сданы в эксплуатацию вторая очередь шахты «Томская», очистные сооружения этой же шахты, районная котельная, картофелехранилище на четыре

(Окончание на 2-й стр.)

## Поздравляют моряки

Дорогие товарищи! Горько поздравляем всех междуреченцев с наступающим новым годом.

Свой план-обязательство этого года экипаж выполнил 12 ноября. Желаем вам в новом году новых творческих успехов, отличных показателей в труде, учебе, хорошего отдыха, крепкого здоровья, большого счастья.

От имени экипажа капитан ТАРУТТА, первый помощник ПРОСКУРЯКОВ.

## В передовых коллективах

РАЗРЕЗ «ТОМУСИНСКИЙ»

Среди подразделений предприятия наибольших успехов в прошедшем году добился коллектив участка буровзрывных работ, которым руководит М. И. Кокорин. Свой годовой план буровики выполнили 20 декабря, набуриив 611 тысяч метров скважин. В оставшиеся десять дней они набурили еще 19 тысяч метров. Первыми о выполнении годового плана на участке доложили бригады В. И. Седова, П. А. Ючко, И. И. Крючкова, Б. И. Павлова.

СТАНЦИЯ КИЙЗАК

Около 400 тонн угля дополнительно к плану отправлено Родине со станции Кийзак. О выполнении годовой программы отправки эшелонов с топливом коллектив станции рапортовал еще 13 декабря. А план был немалый — 9 млн. 605 тысяч тонн угля. Очень дружно работали все смены. Особенно успешно завершила год комсомольско-молодежная смена № 1, руководит которой дежурная по станции комсомолка О. Хвостова. Этот коллектив по праву считается лучшим на станции.

## Поздравление междуреченцам

Уходит в историю 1981 год. Для советских людей он был годом больших политических событий в нашей стране, крупных достижений в развитии экономики. Прошедший в феврале-марте XXVI съезд КПСС, ноябрьский Пленум Центрального Комитета партии определили грандиозные задачи социального и экономического развития нашего государства, дальнейшего улучшения благосостояния советского народа.

Претворяя в жизнь эти задачи, советские люди добились в уходящем году больших успехов во всех сферах деятельности.

Заметный вклад в эти достижения внесли и трудящиеся Междуреченска. Объем добычи угля на шахтах и разрезах города достиг почти 27 миллионов тонн. Приrost угледобычи к уровню 1980 года составляет более двух миллионов тонн.

Выполнен годовой план реализации продукции, перевыполнены планы по товарообороту, по объему бытовых услуг населению.

Мы поздравляем с досрочным выполнением государственного плана первого года одиннадцатой пятилетки коллективы шахт имени В. И. Ленина, «Томская», «Усинская», «Распадская», разрезов «Красногорский» и «Междуреченский», обогатительной фабрики, Ольжерасского шахтопроходческого управления, реммехзавода, бригад и экипажей П. И. Фролова, А. Ф. Попова, В. Г. Дубинца, В. К. Бойко, а также многие коллективы других предприятий, участков, бригад и экипажей.

Выражаем глубокую благодарность всем трудящимся города за добросовестный труд в 1981 году. Желаем всем жителям Междуреченска в новом году крепкого здоровья, большого личного счастья, новых трудовых успехов на благо нашей Родины.

ГОРКОМ КПСС

ИСПОЛКОМ ГОРСОВЕТА

ГОРКОМ ВЛКСМ



## Телеграмма из Министерства

Междуреченск, Томусинская автобаза, экипажу автомобиля БелАЗ-548 В. Г. Дубинца.

Коллегия Министерства СССР, ЦК профсоюза рабочих угольной промышленности с удовлетворением встретили ваш трудовой рапорт о перевозке на автосамосвале БелАЗ-548 одного миллиона тонн горной массы с начала года. При этом вами сбережено 24 тонны дизельного топлива, внесено в фонд экономии одиннадцатой пятилетки более пяти тысяч рублей. Ваши успехи — результат бережного отношения к технике, коммунистического отношения

к труду, слаженной работы членов экипажа Ильи Назаренко, Владимира Бондарева, Николая Плетнева. Одобряем решение экипажа, носящего имя XXVI съезда КПСС, добиться в юбилейном году 60-летия образования СССР более высоких рубежей. От всей души желаем вам, всем трудящимся Томусинской автобазы больших успехов в новом году, здоровья, благополучия.

Министр угольной промышленности СССР

БРАТЧЕНКО.

Председатель ЦК профсоюза работников угольной промышленности

СРЕБНЫЙ.

Хороший новогодний подарок приготовила комсомольско-молодежная бригада заслуженного шахтера РСФСР Николая Касьянова с участка № 8 шахты «Распадская». Она выдала на гора дополнительно к плану около четырнадцати тысяч тонн угля. Молодые горняки хорошо освоили трудоемкую мехкрель КМ-130. В трудных горно-ологических условиях они добыли 264 тысячи тонн угля при годовом плане 250 тысяч тонн.

На снимке: готово к спуску в забой звено Анатолия Бахтеева этой бригады.

Фото. Ю. МАЛЬЦЕВА.

# Вступая в 1982-й

(Окончание. Начало на 1 стр.)

тысячи тонн, Дворец культуры шахты «Распадская», более 44 тысяч кв. метров благоустроенного жилья, детский комбинат на 280 мест.

Немало выполнено работ и по благоустройству города: закончена реконструкция водооградительной дамбы реки Усы, заасфальтирована улица Вокзальная, продолжены посадки деревьев в городском парке, на улицах, в скверах города, из совхоза «Берензас» завезено для газонов 3500 куб. метров растительного грунта, значительно обновлены архитектурные формы внутриквартальных территорий.

В короткий срок построены и сданы в эксплуатацию 70- и 90-метровый трамплины, на которых в марте 1981 года проводились соревнования по программе VII зимней Спартакиады народов РСФСР.

В 1981 году значительно перевыполнены планы товарооборота, бытового и коммунального обслуживания. Каждый житель города приобрел в этом году товаров народного потребления на 1245 рублей, что превышает уровень прошлого года на 77 рублей. Бытовые услуги на одного жителя составили 36 рублей.

Возросла продажа населению товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения. За год горожанам продано около 500 легковых автомобилей, 1500 холодильников, 27500 кв. метров ковровых изделий, почти на один миллион 700 тысяч рублей — мебели и другие товары.

Дальнейшему повышению благосостояния населения служит увеличение расходов на народное образование, культуру, медицинское обслуживание. Так, из городского бюджета на 1982 год на народное образование и здравоохранение выделено 8 млн. 748 тысяч рублей, или 92 процента бюджета.

Постановлением правительства в 1982 году предусмотрено дальнейшее совершенствование оплаты труда работникам угольной промышленности, с 1 ноября этого года введены такие дополнительные льготы, как частично оплачиваемый отпуск работающим матерям по уходу за ребенком в возрасте до одного года и выплата единовременного пособия при рождении ребенка. Эти меры социального плана коснутся почти каждой семьи междуреченцев, поднимут их благосостояние.

**МНОГО СДЕЛАНО** в 1981 году. Но в нашей работе имеют место недостатки и упущения: не все предприятия справились с государственными планами и социальными обязательствами, нередки еще нарушения трудовой дисциплины, прогулы, не в полной мере удовлетворяет нас уровень работы предприятий сферы обслуживания.

Большие и сложные задачи предстоит решать предприятиям и организациям в 1982 году. Необходимо, чтобы с первых дней нового года все трудовые коллективы набрали нужный темп и активно включились в выполнение намеченного.

На днях городской Совет народных депутатов утвердил план социально-экономического развития города на 1982 год и одиннадцатую пятилетку, городской бюджет на 1982 год. Горнякам рудника предстоит добыть 27,7 млн. тонн угля, что на 550 тысяч тонн больше плана 1981 года. А к 1985 году объем добычи топлива возрастет до 30 млн. тонн. Значительно увеличится объем капиталовложений. Строителям предстоит сдать в эксплуатацию около 50 тысяч кв. метров благоустроенного жилья, два детских комбината на 310 мест, горнолыжную школу, капустохранилище на 1200 тонн, продовольственный магазин на 24 рабочих места в 46 квартале, кафе на 75 мест в 41 квартале, столовую на сто посадочных мест в квартале 25.

Объем товарооборота доведен городу в размере 127,3 млн. рублей. Это превышает уровень 1981 года на 5,5 млн. рублей. Объем бытового обслуживания составит 3 млн. 800 тысяч рублей — с ростом к уровню текущего года на 7,3 процента, на жителя будет оказано услуг на 38,5 рубля.

Немало предстоит сделать по реализации продовольственной программы. Сюда входит строительство свиноматочных, откормочных площадок, теплиц в подшефных хозяйствах и на предприятиях, выращивание скота и птицы населением города, развитие садоводства и огородничества. От подсобных хозяйств в 1982 году предусмотрено получить к нашему общественному столу дополнительно не менее 200 тонн мяса.

Большое внимание уделяется в плане благоустройства города: ремонт фасадов жилых домов и административно-бытовых зданий, посадка деревьев и кустарников, продолжение работ в городском парке и парке Дворца культуры шахты «Распадская», окончание работ по набережной и пляжу реки Усы, строительство дорог и уличного освещения. Предстоит навести порядок в районах частной застройки, обновить малые архитектурные формы на внутриквартальных площадках, построить детский городок в парке, выполнить другие работы.

Уходит в историю 1981-й год, год XXVI съезда КПСС. Под знаменем его решений, исторического ноябрьского Пленума ЦК КПСС мы вступаем во второй год пятилетки. Трудящиеся города полны решимости выполнить свой долг перед Родиной, самоотверженным трудом содействовать превращению в жизнь предначертаний партии, чтобы страна наша была богаче, а жизнь краше.



## Новый рубеж — 400 тысяч тонн угля

Очистная бригада В. А. Товпеко с шахты «Томская» нарубила к 20 декабря с начала года 350 тысяч тонн первосортного угля. Это годовые обязательства коллектива. А к концу года очистники выдали нагору еще 11 тысяч тонн.

Бригада в течение этого года отработала лаву третьего пласта по второму слою. Второй слой — это всегда трудность. Большая вероятность прорыва пород из верхнего слоя. Это значит, что угледобытчики должны строго соблюдать технологию отработки пласта. Значительно увеличивается давление на конвейерный и вентиляционный штреки. Поэтому эти выработки постоянно приходится поддерживать в нормальном состоянии, то есть подпирать крепление, отвлекать на эти работы часть людей.

И все же бригада в течение года трудилась стабильно и досрочно выполнила свою производственную программу. Очистники хорошо изучили комплекс КМ-130, освоились в не легких условиях. На следующий год они записали в своих обязательствах: выдать из лавы 400 тысяч тонн угля.

НА СНИМКЕ: бригадир В. А. Товпеко.

Фото Ю. МАЛЫЦЕВА.

\* \* \*

## Рабочий депутат

### Советы и жизнь

С 1956 года работает на шахте им. В. И. Ленина электрослесарем шахтного оборудования механического цеха В. В. Фомина. Она знаток своего дела, изучила все тонкости профессии, понимает важность участка работы, бережно относится к каждой рабочей минуте, имеет по своей профессии высший разряд. Дорожит званием рабочего человека.

Более двадцати лет беспрерывно несет вахту народного избранника Валентина Владимировна. И не было случая, чтобы наказ ее избирателей остался невыполненным. Она добросовестно исполняет свой бесспорный долг перед избирателями.

— Душа не на месте, пока не сделаю. Уверена, что помощь нужна. Народ доверил, и я обязана исполнять все права на благо людям, — говорит Валентина Владимировна.

Приходится ей много заниматься, изучать нужную литературу. Но не только в учебе приобретались навыки, они накапливались и в повседневной практике.

У людей много вопросов к своему избраннику. Чаще всего это нужды бытового характера. За истекшее время много сделано: улучшено водоснабжение, освещены улицы, вдоль дорог посажены молодые березки.

— Сделаем улицу Березовую действительно березовой, — так решили жители.

Пройдет время, и зашумят кудрявые кроны. Краше и уютнее станет наш район. Есть задумка провести праздник улиц Набережной, Березовой. Избиратели готовы принять самое непосредственное участие в осуществлении этих замыслов.

Валентина Владимировна опирается в своей работе на людей. У нее тесная связь с активом улицы: председателем уличного комитета, женсоветом, товарищеским судом. Ей помогают пенсионеры И. С. Калев, В. П. Мартынова, И. И. Олешко, рабочие РСУ Г. И. Епифанцев, шахты «Распадская» О. М. Верхлютов и другие. Они успешно решают многие вопросы.

Депутату есть дело до всего: в одной семье беда, в другой — разлад, скандалы, дети предоставлены самим себе. Конечно, Валентине Владимировне это стоит много времени, здоровья, но иначе коммунист, депутат В. В. Фомина не может жить.

Умеет Валентина Владимировна быть требовательной и настойчивой, если дело касается жителей ее округа. И руководство предприятия всегда с пониманием относится к ее просьбам.

Все эти годы В. В. Фомина активно сотрудничает в

постоянной комиссии городского совета по делам молодежи. На шахте является наставником молодежи. О своей работе в постоянной комиссии говорит так:

— Работа интересная. Приходится принимать участие в подготовке вопросов на заседания исполкома, сессии. А для этого надо бывать и в общежитиях, где живет работающая молодежь, и в школах, и на предприятиях, знакомиться с условиями работы, беседовать с людьми. Чтобы добиться результатов, приходится проявлять определенную настойчивость.

После нелегкой, но любимой работы спешит Валентина Владимировна к избирателям. Депутатская деятельность — ее второе главное занятие. Она не терпит проволочки и отлагательства. Депутат — слуга народа. В. И. Ленин еще на заре нашего государства точно определил его функции: «Парламентарии должны сами работать, сами исполнять свои законы, сами проверять то, что получается в жизни, сами отвечать непосредственно перед своими избирателями».

И Валентина Владимировна Фомина — рабочий человек, депутат городского Совета, верная ленинская завету, свято и честно исполняет свой высокий гражданский долг.

Т. ГРИСИК,  
инструктор  
горисполкома.

РАССКАЗЫ  
О КОММУНИСТАХ

## Воспитанник комсомола

Шабанов Александр пришел на Томусинский ремонтно-механический завод в механический цех в августе 1978 года после службы в рядах Советской Армии, имея опыт практической работы токарем. Саша стал работать в комсомольско-молодежной бригаде, одним из лучших коллективов завода в то время.

Он сразу же завоевал авторитет в коллективе. В 1979-1980 годах его избирали группкомсоргом бригады. Он остается примером для комсомольцев и молодежи цеха в труде и общественной жизни. Саша принимает самое активное участие в подготовке и проведении всех мероприятий первичной комсомольской организации. На субботниках, спортивных соревнованиях, вечерах отдыха — он в рядах первых организаторов и участников. Кроме того, как член городского комсомольского оперативного отряда, участвует в городских рейдах по предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних и подростков.

Мастер Анатолий Митрошин хорошо отзывался о токаре Шабанове. «К работе относится добросовестно, годовой план выполняет в октябре. Сейчас работает в счет марта 1982 года».

Большое внимание Александр уделяет развитию спорта в цехе — он ответственный за спортивную работу. Цеховые соревнования по шахкам, шахматам, теннису не редкость в этом коллективе. Сам Александр увлекается теннисом, с первых дней работы на заводе занимается в заводской лыжной секции.

А. В. Черевиченко — инженер-конструктор завода, общественный тренер, говорит: «С появлением Саша Шабанова в секции жизни лыжников оживилась, он привлек к занятиям своих товарищей по работе, комсомольцев мехцеха токаря Петра Корнила, слесаря-ремонтника Ирину Ковалеву. К тренировкам относится так же серьезно, как и к производственным делам. Настойчив, требователен к себе и своим товарищам».

В ноябре комсомольцы завода избрали Александра Шабанова делегатом на XVI городскую комсомольскую отчетно-выборную конференцию. А в конце ноября коммунисты завода на партийном собрании приняли Александра кандидатом в члены КПСС. Рекомендацию ему дал комсомол.

Н. ОТРУБЕННИКОВА,  
секретарь  
комсомольской  
организации  
ремехзавода.

\* \* \*

## СТРОКИ БЛАГОДАРНОСТИ

жали друг друга. Хлопочет, чтобы в ящиках для игр всегда был песок. В общем, она настоящая хозяйка дома.

Мы поздравляем нашу Галю с наступающим Новым годом. От всей души желаем доброго здоровья, семейного счастья, бодрости.

З. СТАРИКОВА,  
ул. Ермака, д. 2, кв. 8.

Поздравляю с Новым годом всех работников библиотеки. Они всегда помогут

нам разобраться в огромном потоке литературы, понять мир героев.

Особой благодарности и новогодних поздравлений заслуживает руководитель клуба «Родник», старший библиотекарь Г. А. Шкирятова. Она умеет организовать, зажечь участников клуба. Если кто-то пожелает обогатиться духовно, добро пожаловать в наш «Родник».

Н. ОСИПОВА,  
от имени участников  
«Родника».

Мне хочется выразить глубокую благодарность родителям 2 «а» класса средней школы № 6, а особенно Бутузовым, Макеевым, Трошковым, Тишук, Гусевым за их огромную помощь в переоборудовании кабинета и активное участие в учебно-воспитательном процессе.

Поздравляю всех их с Новым годом, желаю крепкого здоровья и отличных успехов в воспитании детей.

Н. МОИСЕЕВА,

учительница  
2 «а» класса  
средней школы № 6.

# Не в обиде на год уходящий

Для трудовых коллективов Междуреченска 1981 год был насыщен новыми рекордами, победами в социалистическом соревновании, в выполнении личных планов и обязательств. Накануне новогоднего праздника наш корреспондент встретился с руководителем одного из передовых коллективов Томского строительного управления М. П. Берко, который возглавляет бригаду плотников, и взял у него интервью.

— Михаил Парфирьевич, многие трудовые коллективы, мы поддержали начинание вашей бригады — «60-летию образования СССР — 60 ударных недель». Учили некоторые резервы, которые пока у нас используются не полностью, и решили дополнительно повысить объемы выполняемых строительных работ. А в 1981, первом году одиннадцатой пятилетки, нам требовалось освоить 63 тысячи рублей. В коллективе работает пятнадцать человек, то есть, по грубым подсчетам, каждый член бригады должен был выполнить за год плотницких работ более чем на четыре тысячи рублей.

Коллектив у нас сложился давно. Профессионально все достаточно хорошо подготовлены, чтобы брать и более высокие рубежи. Поэтому сообща решили годовой план выполнить к четвертой годовщине Конституции СССР. План корректировался в сторону увеличения объемов. Это было связано с напряженной общественной строительной программой ввода жилья и объектов соцкультбыта. Настоятельны мы были на полную самоотдачу. И вот результат: к Первомаю бригада выполнила работ уже на 90 тысяч рублей, а к Дню Конституции СССР — на 150 тысяч рублей.

— То есть каждый член бригады к этому времени освоил уже по 10 тысяч рублей — почти по два с половиной годовых плана!

— Да, но, повторяю, план корректировался. Такой успех дал нам новые силы. Мы оставили позади соревнующуюся с нами знаменитую бригаду плотников заслуженного строителя РСФСР Николая Ивановича Анпилова, но не успокоились. Среднемесячный показатель оставался все таким же высоким — 140-150 процентов к норме. В итоге за год мы перешагнули двухсоттысячный рубеж. Разве это не запомнится?

— Сохранится ли этот уровень в будущем году? — Мало его сохранить. Мы намерены закрепить успех более высокими показателями. Нам уже и планы намечены с учетом достигнутых объемов — произвести плотницких операций на 215 тысяч рублей. Как

многие трудовые коллективы, мы поддержали начинание вашей бригады — «60-летию образования СССР — 60 ударных недель». Учили некоторые резервы, которые пока у нас используются не полностью, и решили дополнительно повысить объемы выполняемых строительных работ на шесть тысяч рублей. Впрочем, можно захватить на большее, сил хватило бы, но есть некоторый риск. Далеко не всегда нас нормально снабжают пиломатериалами.

— Какие моменты в жизни бригады запомнились особенно?

— Все мы от души радовались за Альберта Вильгельмовича Раца, которому в этом году за высокие трудовые достижения в прошлой пятилетке был вручен орден Трудовой Славы III степени.

Все у нас в основном ветераны. Товарищи работают на совесть, любят свой труд, дисциплинированы, постоянно думают о производстве и болеют за общее дело. О наградах никто не мечтает. Награды сами не ходят достойных.

Недавно в бригаду пришел паренек Анатолий Дзюкевич. Мы его закрепили за мастером своего дела Иваном Степановичем Панасенко. Он уже на пенсию, но продолжает трудиться. Его опыт, конечно, поможет освоить Толе специальность. Появление в строительном коллективе молодежи, к сожалению, не часто, как это было прежде, явление. Мы с надеждой следим за новичком, передаем ему свои традиции. Радуемся, что хоть на самую малость, но омолодился в этом году бригада.

— Михаил Парфирьевич, а вы бы хотели, чтобы ваш сын работал на стройке?

— Да. Сын Саша заканчивает школу. Последние два лета он работал вместе со мной на строительных объектах. Ничего, старается. Прошедшим летом я твердо уверовал, что Саша будет работать на стройке, как его отец. Он и сам недавно заявил: пойду в строительный институт. Так что я лично на уходящий год не в обиде. Удачным его считают и мои товарищи.

Интервью записал В. КЕЛЛЕР.

## На неделю раньше

Годовой план товарооборота орс «Междуреченскуголь» выполнил досрочно — 24 декабря. Запланировано было с начала года довести план товарооборота до 95 млн. 655 тыс. руб., в действительности он составил 95 млн. 845 тысяч.

Одними из первых выполнили задание магазины № 10, 24, 35, 6, 31, 60. Хорошо поработали в этом году и столовые № 2, 4, 7, 8 — они справились с планом раньше намеченных сроков.

Что способствовало такому успеху? Конечно, соревнование между магазинами, а также предприятиями общепита, которое мобилизует людей на достижение поставленной цели, сплачивает коллектив. Много внимания в этом году было уделено изучению спроса покупателей через конференции. В столовых проводились конференции по качеству. Получила дальнейшее развитие форма обслуживания рабочих непосредственно на промышленных предприятиях. Традиционными стали выставки-продажи, организуемые столовыми. Выполнению плана служит система бездефектного труда и, наконец, проведение на всех предприятиях общественного питания конкурсы профессионального мастерства.

Новогодняя елка в орс «Междуреченскуголь» зажглась на неделю раньше. Это — победа!

Наш корр.

всех Федя Серяпкин. Он был настырным, решительным парнем. За эти двадцать лет хлебнул гариной жизни. Рос без отца, мать была тяжело больной. Тащил на себе всю заботу о семье. Не раз он говорил другу:

— Эх, Саша, знал бы ты, сколько вынесли эти плечи. Да не поверишь ведь.

— Почему же не поверю, я ведь и сам не белоручка, приучен с детства к труду.

— И все же ты не знал заботы о семье. А я ее с пятнадцати лет взял на себя.

У Федя было одно замечательное качество в характере: если он пообещал, то сделает, чего бы это ни стоило. Вот и сейчас он сказал «годится», и ребята поверили другу. Сомнения по поводу того, что ремонтировать колымагу — тщесное занятие, отпали.

Работали ребята с восьми утра до десяти вечера. Отдыхали тут же, под БелАЗом, тут же и уписывали свои членские «тормозки». Никто их не подгонял, не контролировал. Никто никогда не спросил:

— Что же вы, ребята, вкалываете по две смены? Александр Малащенко



НЕДАВНО в Томусинский автобазе чествовали водительский экипаж В. Г. Дубинца, перевезшего меньше чем за год на сорокатонном БелАЗе миллион тонн горной массы. От имени комсомольцев автобазы «миллионеров» приветствовал бригадир комсомольско-молодежного шоферского экипажа Александр Малащенко.

— Мы понимаем, — сказал с трибуны Александр, — какого большого труда стоил вам миллион. Но он стал реальностью. Теперь и мы в следующем году будем стремиться к этому рубежу. Это я заявляю от имени своих братьев.

Некоторые из гостей с других предприятий, приглашенных на митинг, недоуменно пожали плечами: при чем тут братья? Уж если заявлять, то от имени экипажа. Не удивились этому хозяева актового зала, где проходил митинг. В автобазе все знают, что братья Александра Малащенко Николай и Михаил — члены его экипажа. Может, и не знали бы, если бы это семейное трио не отличалось в работе. Мало ли на предприятиях незаметных середнячков. А братья не хо-

# Стиль работы братьев Малащенко

## О ЧЕРК

тят ходить в середнячках. Не могут они работать плохо, не приучены. Росли в хорошей рабочей семье.

Их у родителей пятеро: три брата и две сестры. Мать с отцом не баловали их, приучали к труду с ранних лет.

Александр из детей в семье самый старший. Тринадцать лет назад, после окончания средней школы, он выбрал профессию шофера. Окончил Новокузнецкую автошколу и поступил на работу вместе с другими выпускниками школы — междуреченцами в Олжгерасскую автобазу.

У забора стояло несколько «раскулаченных» КраЗов. Их-то и дали вечерним курсантам. Зеленые юбки, необычные, неземные, они не знали, с какой стороны подступиться к этим развалюхам.

Месца через два Саша Малащенко, наконец, собрал свою машину. Сделал, как он говорит, два виража вокруг гаража и снова поставил на месяц под забор свой КраЗ.

— Ох, и выбрал ты себе профессию, — сказала как-то мать. — Ходишь, как помазок, руки все в садынах и все не за поножку табаку.

Сейчас Александр и сам не может сказать, бросил бы шоферство или нет, но призвали в армию. После службы вернулся в Междуреченск. Возмужал, набрался ума-разума. Обдумал дальнейшую судьбу. Реально оценил будущее: пойти снова в автобазу — значит, повторить доармейский урок. Новичку даже с большим стажем работы вряд ли стоит рассчитывать на сносную машину. Опять предложат выбрать из «калашного ряда». Ни приличной зарплаты, ни удовлетворения в работе. А зарабатывать парню было необходимо. На родительской шее он не мыслил сидеть, у них ведь, кроме него, четверо младших детей. Наоборот, он должен помогать отцу и матери. Самым разумным было пойти работать в шахту. Многие его товарищи так и поступили. Но любовь к машине взяла верх над разумным выбором.

ПОШЕЛ он в автобазу, на этот раз в Томусинскую. Пошел не один, с друзьями-сослуживцами Федей Серяпкиным и Женей Замориним. Парней приняли и, как тогда, до армии, тоже повели к забору.

— Видите опутанный проволочкой БелАЗ? Лучшего не можем предложить. Переглянулись парни, подумали: никто из них не знал эту технику. А ее ведь надо возстановлять до последнего болтика.

— Годится, — ответил за

вспоминает сейчас:

— Десять лет назад молодежи в автобазе было меньше. БелАЗы отпугивали. Эти машины в автошколах почти не изучали. Придет в автобазу салага, походит месяц-другой около этого разбитого чудовища и махнет рукой. К «старичкам» не подходит: смотрели на нас, как на пустое место. Это сейчас и наставничество, и курсы специальные, и стажировка. А тогда каждый сам управлялся.

БелАЗ — машина очень сложная. Что значит только его двигатель, а там и топливная аппаратура и особенно гидропередача. Бывало, вспоминает Саша, руки опускались. Нужно ремонтировать коробку передач. За что братья? Помогали нам дружба. Вместе разбирали секреты машины. Если Федя Серяпкин был обязательным человеком, трудягой, как вол, то Женя Заморин был крайне уравновешенным и сообразительным парнем.

— Без папки, орля, — говорил он товарищам. — Давайте плясать от печки, рассуждать логично. Для чего этот клапан? Для переключения гидравлики на шток переключения второй передачи... Он был как врач-гипнотичер. Успокоит, внушит, вселят уверенность.

Через три месяца ребята выехали на линию. Теперь они чувствовали себя смелее. Как-никак, перебрали по косточкам всю машину. Если и капризничала порой — не терялись, знали ее слабые места. Год проработали на ней. Может быть, послужила бы она и больше, но подтвердился случай. Пришли в автобазу новые машины. Одна из них досталась недавнему экипажу. Год не пробегал БелАЗ, а побывал в трех авариях. Бросили его в лихачи. А Саша Малащенко пораздумал: хоть и пострадал изрядно БелАЗ, но в сущности он лучше, чем их старая машина. Только надо руки к нему приложить.

И снова ремонт. Но теперь было легче. Появился опыт, уверенность. Принудили и эту машину отбегать два года. Точнее сказать, принудил ее Саша Малащенко. Поскольку его слабые друзья Женя и Федя по разным причинам ушли из автобазы.

Федя еще в армии говорил: — После службы обязательно буду поступать в институт. Получу высшее образование. Только вот надо самому стать на ноги да маме помочь.

Федя, верный своему слову, поступил в институт. Теперь уже получил диплом.

Женя ушел по семейным обстоятельствам. ТОЛЬКО в 1975 году Сашу Малащенко «признали» белазистом. На старых, стократно отремонтированных машинах он со своими товарищами давал план и опережал иных «старичков».

Выделили ему новенький БелАЗ. Тогда-то и начал у Александра складываться семейный экипаж. Средний брат Николай, окончивший Междуреченскую школу ДОСААФ, попросил Сашу взять его к себе: не начинать же трудовую жизнь с подзаборных машин.

Если бы Саша не знал характера своего брата, он бы, возможно, подумал. А еще он рассуждал так: до каких пор будет жить правильно: новичкам — старую технику. Не это ли отпугивает молодежь от БелАЗов!

На новой машине братья проработали пять лет. Свой недолгий век она отслужила безупречно благодаря заботам ее хозяев. План ребята всегда выполняли. В ту пятилетку они из середнячков вышли в число передовиков.

БелАЗ выработал все моторесурсы, мог бы и еще послужить молодежному экипажу, но ребята заслужили того, чтобы поменять отжившую свой век машину на новую.

Ключи от нового БелАЗа вручили им в начале 1980 года. Тогда-то и пришел в автобазу младший брат Александра Малащенко — Михаил. В отделе кадров ему сказали:

— Братья твои — передовики. Наверное, к ним в экипаж пойдешь?

— Как начальник колонны посмотрит.

Двадцатилетний Михаил не просто это сказал. Его старший брат, командир экипажа, был на распутье: брать или не брать в свой экипаж Михаила. Разгар зимы, самая тяжелая пора для водителей. Стоит допустить оплошность — пропала машина. Да и сам не заброирован. Выказал эти опасения даже директору автобазы К. А. Жмуровскому.

Константин Афанасьевич внимательно выслушал и спросил:

— Не ты ли ратовал за то, чтобы салага опекал? — Зима. Машина новая. Страшно доверять новичку.

— По-моему, ты вырос до наставника. Вот и бери шефство. Учи, наставляй.

Миша не подвел. Старался он так, как может стараться человек, обязанный кому-то спасением жизни. Не угони его — он сутки мог не уходить от БелАЗа. Он видел, как все здорово получается у его братьев и хотел сам стать таким сноровистым. И добивался своего. Потому что воспитан Михаил в той же, что и братья, трудолюбивой семье.

Вот уже два года братья Малащенко работают вместе. Многие-много «старички» теперь не могут дотянуться до их показателей. В нынешнем году, например, Александр, Николай и Михаил выполнили годовой план в октябре. А на следующий год, как сказал с трибуны Александр, братья намерены подойти к миллиону. У Александра хоть и десятилетний стаж работы в Томусинской автобазе, но он себя не причисляет к «старичкам». Ему всего 30 лет, Николаю — 26, Михаилу — 23. Старшие — кандидаты в члены КПСС.

Михаил — комсомолец. Но в общем — это комсомольско-молодежный экипаж. Да какой! Делами он прославился. И в общественной работе отличается. Александр — наставник молодежи, хотя и сам молод. Николай — секретарь комсомольской организации автоколонны № 4, член горкома комсомола. За большие производственные успехи он награжден двумя знаками ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки». Александру присвоено звание «Лучший механизатор Министерства угольной промышленности СССР». У Михаила пока нет регалий, почетных званий — все впереди.

Много еще славных дел, больших достижений и у всего семейного экипажа в целом. Гарантия тому — трудолюбие братьев, их настойчивость в достижении цели.

В. КЛИМОВ.

НА СНИМКЕ: Александр Малащенко. Фото Ю. МАЛЫЦЕВА.

## С Новым годом!

Собрав в котомку звездный ворс  
Из льдинок ли, из пыли ли,  
Всю свою ношу Дед Мороз  
На елки наши вывалил.  
Чего в котомке только нет —  
Бери, кому что нравится!  
И весел с нами славный дед,  
Довольный — улыбается.  
Склонясь, он шепчет в ухо нам,  
Весь радостью просвеченный:  
— Больших удач и счастья вам,  
Родные междурученцы!

## Не троньте звезд!

В предновогоднюю ночь  
Мы сердцем разнеженно-чутким  
Блаженно считаем минутки  
И гоним все смутное прочь,  
И тянемся к звездочкам хрупким.  
Их ярко начистил мороз —  
Они, все сияя, искрятся!...  
Прошу вас до них не касаться,  
Не троньте, пожалуйста, звезд —  
Они ведь блестят нам для счастья.

## Рябинушка-снегурочка

В дальнем-дальнем лесном закоулочке,  
Средь полянки, тонка и стройна,  
Приютилась рябинка одна,  
Так напоминая нам облик Снегурочки.  
Не из сказки ли вышла красавица  
Погулять, покормить снегирей!...  
Гроздь ягод алеют на ней, —  
Точно щечки, пылают, румянятся.  
Сарафанчик на ней в синий иной расшит —  
Золотит солнце пышность узорную...  
Не отсюда ли в ночь новогоднюю  
К нам Снегурочка в гости спешит!  
А. ГУНЧИХИН,  
слесарь УЖКХ.



## ИСТОРИЯ ОДНОЙ ЁЛОЧКИ

РАССКАЗ

В тайге, сказочно-красивой и доброй, родилась Ёлочка. Росла без печали и забот, хорошела. Веточки ее со всех сторон были одинаково пушистыми. Заглянде, да и только! Все деревья вокруг любовались ею. Старая Сосна часто вздыхала, что и она когда-то была молода и красива, а вот теперь нижние ветви ее посохли да обломались, а кора потемнела да потрескалась. Любили деревья юную Ёлочку, защищали от ветра буйного и от грозы, от дождя с градом и от мороза лютого. Зимой под ее ветвями прятались от врагов и мороза трусливые зайчишки. Иногда и летом они навещали Ёлочку.

Но вот настал день, который, несмотря на ослепительно-белый снег, казался черным не только для Ёлочки, но и для дядюшки Кедров со старушкой Сосной. То был десятый год жизни Ёлочки.  
В тайгу пришел человек. Не просто пришел полюбоваться зимними пейзажами тайги, не с фотоаппаратом в руках, а с топором. Остановился он возле Ёлочки, оглядел всю, обошел вокруг. Затем вынул топор и, размахнувшись, ударил по смуглому стволу Ёлочки. Застонала бедная от боли, задрожала вся, каждой своей иголочкой-хвоинкой. А от нового удара топора не выдержала, упала Ёлочка в объятия дядюшки Кедров. Запримитала тут старушка Сосна:

— Лучше бы мне, старой, твоя участь досталась!..

А человек взвалил Ёлочку на плечо и ушел. На месте, где совсем недавно росла красавица, стоял пенек.

Человек принес Ёлочку в дом и поставил ее в самой большой комнате своей квартиры. Ёлочка видела, как обрадовался ей сын человека, как он прыгал вокруг нее и смеялся так звонко, что у нее зазвенело в ушах (ведь в тайге было так тихо!). Ёлочка подумала, что, может быть, и хорошо, что она доставила радость людям. На ветки ее повесили разноцветные стеклянные игрушки, и она вся засветилась огнями, стала краше, чем была в тайге в своей белоснежной шубке.

Вечером к человеку пришли гости. Люди сидели за столом, пили вино, шутили, смеялись. Когда гости разошлись и человек лег спать, Ёлочка загрустила по дому.

Утром человек снял с Ёлочки все украшения и выбросил ее во двор. А когда сумерки опустились на землю, мальчишки подожгли ее. И было невдомек им, что Ёлочке больно. Не слышали мальчишки ее стона в треске хвои, не заметили слез, проступивших на обуглившемся теле Ёлочки...

Так закончилась история одной Ёлочки. А сколько ее сестер постигла та же участь.

Пусть деревья будут живыми... Подумайте об этом, люди!

Л. НЕКРАСОВА.

член литгруппы «Эркен».

Злобы шпаги обнажили,  
Все кремсали, все рубили.  
Будто вместе и не жили.  
Будто вовсе не любили.  
Все ломали, в клочья рвали.  
Мир кололся, мир дробился.  
Хладнокровно добивали  
То, в чем пульс надежды бился.  
Видя все, в слезах тонули  
Два огромных детских глаза...  
Если б в них они взглянули,  
Разошлись бы молча, сразу.

Нет, он ни капли не смутился.  
Моя печаль его не тронет.  
Как будто на день распростился  
Со мной на сумрачном перроне.  
— Не забывай! — смеясь, попросит.  
Вагону вслед махнет небрежно.  
И не поймет, что тот уносит  
Его последнюю надежду.

Сладко стонут березы  
В объятиях мороза.  
У дороги под столбами  
Сугробы горбами.  
В переулке примято  
Снегов покрывало —  
Здесь морозною ночью  
Зима ночевала.

Не карета меня увозила,  
А трамвай современного вида.  
Не надежда во взгляде сквозила,  
А большая, как море, обида.  
Не загнал лошадей ты в погоне  
По горам, изогнувшимся круто,  
А в таком же уютном вагоне  
По другому уехал маршруту.  
Л. БАРЫБИНА,  
воспитатель детского сада.

## СТОЛ НАХОДОК

27 декабря в районе магазина «Универсам» найдены ключи от гаража. Обращаться по адресу: ул. Кузнецкая, 48-25, к Вавилову (остановка «Гаражки»).

## КИНО

### «КУЗБАСС»

С 31 по 3 Цветы лугового. Сеансы: 31 — 11, 13, 15, 17, 18-50 удл.; 1-2-3 — 11, 13, 15, 17, 18-50 удл., 21 удл. Детям 31 Казани-разбойники в 9 час. С 1 по 3 Синяя птица в 9 час. 4 Миллионы Ферфакса — 11, 13, 15, 17, 18-50 удл., 21 удл. Детям Хочу, чтобы он пришел в 9 час.

### «ЮНОСТЬ»

С 31 по 3 Вечная сказка любви (2 серии) в 18 и 20-30. Детям 31-1 Эгей, кроха! в 16 ч. 2 и 3 киносборник Следопыты в 16 час.

## Руку дружбы пернатым

Был довольно морозный зимний денек. На балконе, на бельевой веревке, сидела синица. Между лапок она держала кусочек сухого хлеба. Довольно большой для нее. И склевывала хлеб она как-то по-особенному: голову наклоняла эдак на бочок и под углом склевывала. Но вдруг ее что-то спугнуло. Схватив клювом хлеб, она улетела куда-то... Все мы прекрасно знаем, что в зимнее время эти птицы жмутся поближе к человеческому жилью. Очень часто их можно видеть на балконах, около зданий на деревьях, на подоконниках. Это единственные птицы, которые в зимних условиях «лечат» наших «зеленых друзей» — деревья. Они и зимой достают из-под коры зимующих жучков и других вредителей леса.

Но мало, наверное, кто знает, как много гибнет в эту пору синиц от бескорытных. Неужели так трудно сделать самую простую кормушку и повесить на балконе, за окном. А в школах, по-моему, надо поговорить с ребятами, чтобы они позаботились о птицах. Можно развешивать кормушки в городском парке, в черте города, у школ на деревьях. Организовать среди школьников дежурство хотя бы в воскресенье, по схи-

ране кормушек и чтобы в них они засыпали корм. Фотолюбители же могут сделать прекрасные снимки.

А разве не приятно будет, когда птицы привыкнут и станут с рук брать корм? Вы удивляетесь? Ничего удивительного. Именно так обстоит дело в Томске, в Университетской роще. Там пионеры и студенты шефствуют над пернатыми друзьями. Развесив в роще кормушки, они часто подкладывают туда корм. К ним присоединяются и просто прохожие. Некоторые синички уже берут пищу из рук.

Вот что наблюдал лично я. Прохожу по роще. Вижу, вблизи на деревьях сидят синицы и юркает по стволу поползень. Достая семечки и на ладони протягивая в их сторону. Одна из синиц подлетела и начала порхать около меня. Потом, быстро спикировав на ладонь, схватила в клюв семечко и тут же улетела. Поползень же подлетел сразу. Уселся на ладонь. Повертел во все стороны головой. Выбрал семечко и упорхнул не очень-то спеша...

Думается, горожане наши тоже протянут руку помощи и дружбы нашим пернатым друзьям!

В. ЛЕБЕДЕВ,  
рабочий Томусинского реммехзавода.

Ибушка одинокая над речкой говорливой  
Немым окошком засмотрелась вдаль,  
Края непроходимые, лишь ветры шаловливые  
К порогу гонят осени печаль.  
Судьбою не заброшена, она незабытая,  
Покинутая временно людьми,  
Ее друзья-геологи тяжелыми маршрутами  
Кочуют где-то по тайге одни.  
Стоит ногами длинными под ветрами и ливнями,  
Скучая, дожидается жильцов.  
Гудит в печи нетопленной, свозняк гуляет по полу,  
Листвою заперошено крыльцо.  
Настанет вечер ласковым,  
Закат засветит красками,  
Костер потемки отодвинет прочь.  
В голцы молочно-лунные гитара семиструнная  
Погонит песню, будоража ночь.  
Ибушка освещенная, в геологов влюбленная,  
Как будто обновилась на глазах.  
Все смотрит, смотрит пристально  
В окне ее единственном  
От теплоты росинки, как слеза.

Г. НИКОЛАИ, геолог.

Следующий номер газеты выйдет 5 января 1982 г.

Редактор И. А. ТАТАРНИКОВА.

## Я и НОЧЬ

Вы видели светлые морозные ночи? Ночи, когда ярко светит луна и от всех предметов на чистом снегу видны черные и плоские тени? Когда резко слышится каждый звук, а шаги одинокого прохожего отражаются от стен домов, падают в звонкий, как фарфор, снег за спиной? Кажется: следом кто-то идет, только что не дышит в затылок...

В такую вот ночь я, сойдя с поезда, шагал в гости к своей тетке. Я шел, обходя тени, и шаги мои твердо и визгливо преследовали меня. Ночью вообще жутковато. А тут — было просто страшно.

У темного здания я увидел маленькую человеческую фигуру, неподвижно стоящую посреди дороги. Фигура казалась нереальной среди этого ночного пейзажа. С каждым шагом росло ощущение:

## Юмореска

сейчас что-то должно произойти неминуемо жуткое, от чего я сойду с ума или заору не своим голосом.

Когда я проходил мимо, уже почти уверившись в том, что все это мне померещилось, я вдруг услышал скрип снега. Видение переступило с ноги на ногу. Сознание мое помутилось... Помню только, как я закричал во всю глотку: «Ну!!! На кого?»

Фигурка заметалась перед глазами, выронила из-под мышки веник — обыкновенный банный веник...

— Да вы идите, идите! Я хозяина своего из бани жду! — и стала креститься. Вот уж действительно — у страха глаза велики!

В. БЕРСЕНЕВ,

помощник бурильщика Томусинской ГРП.

Адрес редакции: 652870 г. Междуреченск, Коммунистический пр., д. 18. Телефоны редактора 2-28-90, зам. редактора, отдела промышленности — 2-32-92, 2-20-49, ответ. секретаря — 2-24-35, бухгалтера — 2-32-49, отдела культуры и писем трудящихся — 2-36-15, 2-23-32, отдела партийной жизни — 2-28-11, фотокорр. — 2-33-34.

Инд. 51916, Междуреченск, типография Новокузнецкого полиграфкомбината. Заказ № 356, Тираж 23000; Объем 1 п. л. Отпечатано на ротационной машине.